

породах в виде ксенолитов (в различной степени изменённых), при полнотной А. не сохраняются даже реликты структур поглощённых пород. Изучение А. позволяет учитывать влияние изменяющихся пород на состав прорывающих их магматич. образований.

В. И. Коваленко.

АССИМИЛЯЦИЯ в языкознании, артикуляционное уподобление друг другу звуков одного рода (гласных гласным и согласных согласным) в пределах слова или словосочетания. А. может быть регрессивной (влияние последующего звука на предшествующий) и прогрессивной (влияние предшествующего звука на последующий); контактной (воздействует находящийся рядом звук) и дистантной (воздействующий звук отделён др. звуками); полной, когда звук полностью уподобляется др. звуку, и частичной, когда уподобление происходит не по всем признакам (напр., у согласных – по глухости-звонкости, придыхательности-непридыхательности, месту и способу образования или по твёрдости-мягкости, а у гласных – по подъёму и ряду или по огублённости).

Явление А. существует во всех языках мира. Так, в рус. яз. у согласных происходит А. по твёрдости-мягкости; напр., в словах мо[с']тик, е[з']дить – регрессивная контактная частичная А. по мягкости, а в словах восе[м]сот, се[м]сот – регрессивная контактная А. по твёрдости. В диалектах рус. яз. известно уподобление по мягкости заднеязычных согласных предшествующим мягким; напр., бань[к']я, оль[х']я, день[г']ям – прогрессивная контактная А. У гласных возможна прогрессивная контактная А. по подъёму – напр., пер[и]уд. Дистантная А. встречается и у согласных – напр., регрессивная по звонкости в рус. словах [г] вдове 'к вдове', о[д] вдовы 'от вдовы', и у гласных – напр., регрессивная полная А. в словах м[у]кулатура, п[у]-турецки и прогрессивная полная А. в просторечном произношении слов муз[у]канти, пер[е]урёк.

В лат. яз. известна регрессивная А. согласных по глухости: scribo 'пишу', но scriptus 'написанный'; rego 'говорю', но lectus 'сказанный'; intellego 'понимаю', но intellectus 'понимаемый'. В англ. яз. происходит прогрессивная контактная А. согласных по глухости: произношение глухого [s] вместо звонкого [z] после глухих шумных (books 'книги', cats 'кошки', shops 'магазины'), произношение глухих сонантов после глухих шумных (напр., в словах cry 'кричать', plight 'обязательство', quite 'воплне' произносятся глухие сонанты [t], [l], [w]). Тот же тип А. встречается в некоторых севернорус. говорах (к[р]асный, п[д]ыть, [ф]р[о]й) и в польск. яз. (s[tf]uj, t[ff]uj). В англ. яз. отмечается регрессивная А. по месту образования сонантов п, т перед f: в словах nuphr

[nimf] 'нимфа', infant ['infənt] 'младенец' сонанты становятся губно-зубными. В итал. яз. заднеязычный [k] полностью уподобился последующему [t]: otto 'восемь' из лат. octo, notte 'ночь' из лат. nocte(m) – произошла полная регрессивная контактная ассимиляция.

О языковой А. как части этнической А. см. в ст. *Ассимиляция* в этнологии.

Лит.: *Реформатский А. А.* Введение в языковедение. 5-е изд. М., 2005.

Р. Ф. Касаткина.

АССИНИБОЙНЫ (на яз. оджибве – каменные сиу; самоназвание – накода, букв. – союзные, дружественные), индейский народ группы сиу. Живут в США в осн. в штате Монтана (резервация Форт-Белкнап, совм. с гровантрами, 2,2 тыс. чел., и резервация Форт-Пек, совм. с дакота и янктонай, 4,2 тыс. чел. – 2000, перепись), в Канаде – в резервациях в пров. Саскачеван (2,3 тыс. чел. – 2001, перепись). Общая численность ок. 8,5 тыс. чел. Говорят на языке ассинибойн дакотской группы сиу языков (ок. 150 чел., гл. обр. люди старше 60 лет, – в осн. в Канаде); большинство говорит на англ. яз. Верующие – католики, пресвитериане, последователи Туземной американской церкви Сев. Америки (пейотисты); сохраняются традиц. культуры.

В 16 в. отделились от янктонай и поселились к западу от оз. Виннипег, где были связаны с кри. В кон. 17 в. от А. отделились стоуни (стоны), которые переселились к Скалистым горам (ныне в 5 резервациях в Канаде, пров. Аль-



Шаман ассинибойнов Носатый. Форт-Белкнап. 1906. Фото С. Мэттесона. Смитсоновский институт (Вашингтон).

берта – 4,6 тыс. чел.). А. мигрировали на запад, заняв к нач. 19 в. территорию между реками Юж. Саскачеван и Миссури. Численность в сер. 18 в. – 10 тыс. чел. К сер. 18 в. разделились на группы: северную (лесную) и южную (степную). А. враждовали с чероноги-

ми, дакота, гро-вантрами и кроу, сохраняя дружественные отношения с кри и оджибве. Традиц. культура типична для индейцев Великих равнин. Осн. занятие южных А. – конная охота на бизонах, сев. А. – охота на лесную дичь, рыболовство. Жили автономными общинами (известно ок. 30). Существовало ок. 10 мужских союзов, специализировавшихся на военных, охотничьих и ритуальных функциях. Осн. ритуалы – *Пляска Солнца*, обряды общества Лошад и общества Дураков, фольклорный герой – трикстер-паук.

В нач. 18 в. были втянуты в посредническую торговлю между европейцами и индейцами запада и юго-запада. В 1869 в США, в 1874 в Канаде началось переселение в резервации. Совр. А. заняты в с. х-ве, в США – также в оборонной и электронной пром-сти, в резервации Форт-Пек и Канаде имеют доходы с нефтяных и газовых разработок. Лит.: *Lowie R. H.* The Assiniboin. N. Y., 1909. N. Y., 1975; *Denig E. Th.* Indian tribes of the upper Missouri. Wash., 1930; *Ray A. J.* Indians in the fur trade: their role as a trappers, hunters and middlemen in the lands southwest of Hudson Bay, 1660–1870. Toronto, 1974; *DeMallie R. J., Miller D. R.* Assiniboin // Handbook of North American Indians. Wash., 2001. Vol. 13. Pt 1. Г. Б. Борисов.

АССИРИЙСКАЯ ЛИТЕРАТУРА, 1) лит. наследие древних *ассирийцев*, записанное клинописью на ассирийском и млодавильском диалектах *аккадского языка*, являющееся частью ассирио-вавилонской лит-ры (см. в ст. *Шумеро-аккадская литература*); 2) словесность совр. ассирийцев (айсоров), записанная *сирийским письмом* на ассирийском (новосирийском, или айсорском) языке. Возникла в 19 в.; крупнейшие представители – Б. Арсанис (классик ассир. лит-ры), Ф. Агурая (поэт и обществ. деятель).

А. А. Ковалёв.

АССИРИЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ ВОСТОКА [Святая апостольская католическая ассирийская церковь Востока (до кон. 19 в. Церковь Востока)], древняя апостольская церковь, возникшая в 1 в. н. э. в среде арамейязычного населения Месопотамии. Впоследствии включала в себя представителей мн. народов Азии. В нач. 21 в. А. ц. В. насчитывает ок. 400 тыс. верующих, гл. обр. ассирийцев. Глава А. ц. В. – католикос-патриарх.

Вероучение и литургия. В основе вероучения Церкви Востока – синтез арамейязычной богословской традиции, представленной Афратом, *Ефремом Сирийцем*, Нарсаем и др. авторами, и богословской традиции *Антиохийской школы*. Учителями Церкви Востока, наряду с сир. авторами, признаются *Диодор Тарсский*, *Феодор Мопсуестийский* и *Несторий* (см. *Несторианство*). Вследствие почитания Церковью Востока Нестория, чьё учение было осуждено на 3-м Вселенском соборе (431), а также Феодора Мопсуестийского, осуждённого на 5-м Вселенском соборе (553), за

ней закрепилось наименование несторианской. А. ц. В. отвергает такое наименование, указывая, во-первых, на своё апостольское происхождение, во-вторых, на то, что учение Нестория, изложенное в его апологическом соч. «Книга Герраклида», не идентично учению, именуемому несторианством и осуждённому на 3-м Вселенском соборе. В нач. 7 в. синтез сирийской арамейязычной и антиохийской грекоязычной богословских традиций был завершён в сочинениях Баввая Великого. Им же была зафиксирована ставшая традиционной для Церкви Востока христологич. формула: «две природы, две кномы (частные данности природы. – *Red.*) в одном лице и одной воле Христа». Богослужебная практика Церкви Востока основана на обряде, использовавшемся в областях с центром в г. Эдесса; литургич. язык – сирийский, в Индийской митрополии – малайалам. Иконопочитание А. ц. В. не свойственно. Крещение и евхаристия считаются осн. таинствами. К числу таинств относятся также: миропомазание, священство, покаяние (без исповеди), закваска (малка), знамение креста. Традиция монашества в Церкви Востока прерывается в кон. 19 в.

История и устройство. Церковь Востока ведёт своё происхождение от христианских общин, возникших в Сирии и Месопотамии в 1–2 вв. н. э. в результате проповеди Евангелия, связанной, по преданию, с именами апостолов Петра, Фомы, а также Аддая и Марья. Кохэ, пригород парфянской столицы Селевкии-Ктесифона, где в нач. 80-х гг. 1 в. н. э. Марием была основана христианская община, стал впоследствии одним из наиболее важных духовных центров Церкви Востока, а Селевкия-Ктесифон – историч. престолом её католикоса. В периоды столкновений между Рим. империей и державой *Сасанидов*, принявших *зороастризм* в качестве гос. религии, христиане Персии подвергались гонениям, засвидетельствованным многочисл. документами (т. н. актами мучеников). На соборах (410 и 420) по инициативе визант. посольства Церковью Востока были признаны определения Никейского (325) и Константинопольского (381) Вселенских соборов. Собор 424 подтвердил изначальную независимость Церкви Востока от Антиохии.

Большое значение для распространения влияния Церкви Востока имел Великий шёлковый путь. Связи общин «христиан апостола Фомы» в Индии с католикосом Церкви Востока прослеживаются с сер. 4 в.; известно о существовании в 5–6 вв. епархий Церкви Востока на территории совр. Йемена и Катар. Старейшие храмы в горных районах совр. Курдистана датируются 4–5 вв. К 334 относится упоминание епископской кафедры в Мерве (совр. Мары). В 5–6 вв. влияние Церкви Востока распространяется в Согдиане: в 8 в. уже существуют митрополия в Самарканде

и епархии в Бухаре и Ташкенте. Из надписи на стеле, установленной в 781 в монастыре, принадлежавшем Церкви Востока, в Сиап-Фу, известно о прибытии в 635 миссии Церкви Востока в танский Китай.

В рамках Церкви Востока сложилась система богословских школ; наиболее известны были эдесская «школа персов» и школа в Нисивине, в которой Феодор Мопсуестийский приобрёл безусловный авторитет. Традиц. образованность христиан Церкви Востока предопределила их положение культурной элиты в Араб. халифате. Большим авторитетом пользовались представители Церкви Востока, в осн. сирийцы и уйгуры, в Монг. империи. К 16 в., после нашествий Тимура и османских завоеваний, Церковь Востока сохранилась лишь в неприступных горах Хаккяри (совр. Юж. Турция), в районах Урмии и Салмаса (Иран) и на юге Индии. В 16 в. христианские общины Индии подчинили португ. колонисты, вынудившие их принять католичество. В Сирии и Месопотамии существование отдельной церковной иерархии, признающей унию с Римом, было окончательно закреплено в 1830 основанием Халдейской католической церкви. Помимо католической, в 19 в. среди ассирийцев действовали различные миссии: американская протестантская, англиканская, германская лютеранская, русская православная.

В 1960-е гг. в А. ц. В. произошёл раскол, обусловленный её переходом на григорианский календарь. Результатом раскола стало основание церкви, существующей отдельно от А. ц. В. и именуемой Древней церковью Востока.

В 1-й пол. 20 в. началась массовая эмиграция ассирийцев на Кавказ, в Россию, в США, куда переселяется и католикос-патриарх Церкви Востока. В СССР организация церковной жизни переселенцев была невозможна. Общины А. ц. В. в Москве были созданы и зарегистрированы лишь в 1992–93. Зарегистрированные общины А. ц. В. существуют также в Ростове-на-Дону и Краснодаре. В 1996–98 в Москве возведён принадлежащий А. ц. В. храм во имя Пресвятой Девы Марии.

Источн.: Synodicon Orientale. P., 1902; Babai Magni liber de Unione. P., 1915; O'Dishoo. The Book of Marganitha. [Ernakulam], 1988. Лит.: *Болотов В. В.* Из истории Церкви Сиро-Персидской. СПб., 1901; *Пигулевская Н. В.* Культура сирийцев в средние века. М., 1979; *Baum W., Winkler D.* Die Apostolische Kirche des Ostens. Klagenfurt, 2000; *Селезнев Н.* Ассирийская Церковь Востока: Исторический очерк. М., 2001; *он же.* Христология Ассирийской Церкви Востока. М., 2002.

Н. Н. Селезнев.

АССИРИЙСКИЙ ЯЗЫК, 1) название одного из двух диалектов *аккадского языка*. 2) Условное название группы *новоарамейских языков*, используемых *ассирийцами*. Другие названия А.я. во 2-м значении – айсорский язык, атурая, сурет.

АССИРИЙЦЫ (сирийцы, айсоры; самоназвания восточных А. – атурая, сурая, западных – сурьян), этнич. общность на Ближнем Востоке. Делятся на вост. А. (традиционно проживали в Иране, Сев. Ираке, к ним также относились выходцы из Сев. Турции, в т. ч. А. быв. СССР) и зап. А. (Сирия, Юж. Турция). Численность в Иране 34 тыс. чел. (2000, оценка), Ираке 506 тыс. чел., Турции 65 тыс. чел., Сирии 84 тыс. чел. Живут также в Ливане (34 тыс. чел.), Палестине (4 тыс. чел.), Израиле (0,5 тыс. чел.), Кувейте (4 тыс. чел.), Грузии (6,2 тыс. чел.), Армении (3,4 тыс. чел.), Азербайджане (1,3 тыс. чел.), России [13,7 тыс. чел., в т. ч. в Москве 2,7 тыс. чел. (по оценочным данным – не менее 10 тыс. чел.), С.-Петербурга 0,5 тыс. чел., Краснодарском крае 3,8 тыс. чел., Ростовской обл. 2 тыс. чел., Ставропольском крае 0,9 тыс. чел.; 2002, перепись], США (58 тыс. чел.), Великобритании (8 тыс. чел.), Швеции (10 тыс. чел.), Франции (3,5 тыс. чел.) и др. Общая численность, по разным оценкам, от 450 тыс. до 3 млн. чел. Говорят на языках зап., центр. (зап. А.) и вост. (вост. А.) групп *новоарамейских языков*. Лит. ассирийский, или новосирийский, язык на основе урмийского языка; письменность на основе *сирийского письма*. Распространены также языки стран проживания.

Вост. А. – приверженцы *Ассирийской церкви Востока*, зап. А. – Сирийской православной церкви (см. *Сирийские церкви*). У обеих групп возникли параллельные униатские ветви: у вост. А. в 1550-е гг. – приверженцы Халдейской католической церкви, или халден (кялданая), у зап. А. в 18 в. – сиро-католики, в 19 в. среди А. появились также католики латинского обряда и протестанты, в России А. посещают православные церкви.

А. возводят себя к *арамеям*, считают себя потомками древних ассирийцев. В 1 в. (во время правителя Осроены Абгара V) среди них распространяется христианство. В средние века в руках А. сосредоточилась транзитная торговля и христианская миссия за Евфратом, ими создана христианская *сирийская литература*. Благодаря А. сохранились мн. сочинения антич. авторов. В 14 в. за отказ принять ислам б. ч. А. была уничтожена *Тимуром*, уцелевшие укрылись в горах Курдистана и бежали на Кипр. С 15 в. до 1974 светским и духовным главой вост. А. был патриарх из рода Мар Шимунов, титул которого передавался от дяди к племяннику. К нач. 20 в. племена А. Сев. Турции подразделялись на независимые или аширетные, племена (дизия) в маликстве Диз, базная – в маликстве Баз, верхние и нижние тьярая – в маликстве Тьяри, тхумная – в маликстве Тхума, большие и малые джилъвая – в маликстве Джилу; полунезависимые (чалая) – в маликстве Тал, чалная – в маликстве Чал, ливинная – в маликстве Ливин, барнар